

国家同步辐射实验室圆满完成 合肥光源2017年度绩效评价工作

本报讯 按照财政部部署要求，中科院条件保障与财务局委托北京华盛中天咨询有限责任公司对中科院所属正在运行的16个重大科学工程进行2017年运行维护专项绩效评价工作，这是中科院第一次对重大科学工程全面开展绩效评价工作。

本次绩效评价也是对合肥光源的一次全面综合性评价，重点评价合肥光源2017年度运行开放、中科院重大科学工程维修改造专项、开放研究专项及高端用户培育基金等项目的绩效执行情况。从投入、过程、产出、效果等四个方面全面综合评价合肥光源的立项规范性、管理制度健全合规性、实际完成效率以及在满足国家重大战略需求、促进人才队伍建设、重大科研成果产出、对相关研究领域及学科发展的影响以及对提升国际竞争力的影响等方面产生的社会效益。

3月15—16日，北京华盛中天咨询有限责任公司组织专家开展合肥光源2017年度重大科学工程运行维护专项现场考察绩效评价工作，邀请了中科院上海应用物理研究所研究员殷立新、肖体乔，中科院高能物理研究所研究员胡天斗，中科院近代物理研究所原有进研究员，中国科大俞汉青教授，首都医科大学宋丽梅高级会计师和中科院软件研究所蔡雁高级会计师等专家担任评价工作专家组成员。咨询公司专家

委员会尹萍主任、中科院条件保障与财务局重大设施处曾钢处长、姜言彬副处长等参加了本次绩效评价工作。

实验室主任陆亚林教授全面介绍了合肥光源的建设历程和装置管理，重点汇报了2017年度合肥光源运行开放、正在执行的维修改造项目、开放研究项目以及高端用户培育基金等项目的目标任务完成情况和实施成效。

国家同步辐射实验室是我国第一个由国家计委批准、以重大科技基础设施为依托的国家实验室。所属合肥光源自1983年国家计委批复同意、奠基兴建，经过三期建设和升级改造，目前运行开放、成果产出等均达到历史最好水平。2017年，合肥光源实际运行时间与供光时间均圆满完成中科院下达的计划目标，开机率达到99.15%、平均无故障机时达到102.94小时，达到国际同行装置公认的优秀水平；完成用户课题337项，申请课题数、实验人次数和用户单位数大幅增长，机时供不应求，体现了合肥光源服务能力和服务领域稳步提升和扩大；特别是2017年度用户发表论文数首次超过300篇，其中1区论文数116篇，平均每条线站的成果产出数量已接近国际三代光源水平。合肥光源2017年圆满并超额完成了年度绩效目标。2017年底，中科院条财局平台征集用户对合肥光

源的满意度调研结果表明，用户综合满意度达到97%。

在高水平运行和开放的基础上，合肥光源产生了良好的社会效益。合肥光源计量实验线站为国家航天事业发展提供技术支持，2017年完成了脉冲星滤光膜部件的性能测试，并根据测试结果提出改进建议，收到航天五院五一三所专门发来的感谢信。作为我校“核科学与技术”学科共建单位之一，为我校“核科学与技术”学科在2017年全国一级学科选优评估中获得A+，做出了积极的贡献。实验室拥有光栅研制的成套知识产权，“米级高阈值介质膜脉冲压缩光栅”获得了中央军委科技委员会颁发的军队科学技术进步一等奖。

合肥光源近年来运行开放情况逐年进步，产出大幅提升，有力推动了国家重大科技基础设施合肥先进光源（HALS）规划进程，2017年取得突破进展，预研工程正式启动。规划中的合肥先进光源将作为合肥综合性国家科学中心的核心引擎，推动这个大型科技创新平台的建设和发展。

与会专家高度评价了合肥光源2017年综合绩效产出已达到优秀水平，特别是开机率、平均无故障机时这两个关键运行指标参数已超过国际光源公认的先进水平，高水平成果产出的持续大幅提升体现合肥光源为支撑我国科学研究发挥了重要作用。

至此，经过一个多月的紧张筹备，在学校财务处大力支持下，国家同步辐射实验室圆满完成中科院条件保障与财务局组织的合肥光源2017年度重大科学工程运行维护专项绩效评价工作。

(国家同步辐射实验室)

上海市杨浦区 人大常委会一行调研 中国科大先研院

本报讯 3月14日上午，上海市杨浦区人大常委会副主任顾毓静率科教文卫委一行来中国科大先研院调研，朱长飞副校长陪同调研。先研院常务副院长陆守香、副院长李俊等陪同调研并介绍了先研院的建设发展情况。

在科技创新成果展厅，顾毓静一行认真听取合肥综合性国家科学中心的规划建设情况介绍，详细了解安徽省和先研院近年来在科技创新与成果转化方面所取得的突出成就，重点了解先研院农林废弃物生物转化技术、金属注射成型技术的研发及应用情况。在量子科学实验室、量子通信京沪干线总控中心，顾毓静一行仔细听取了量子通信基础研究、科研进展、产业发展和量子试验卫星、京沪干线工作进展情况以及量子信息与量子科技创新研究院的规划建设情况的介绍，不时交流了解有关情况，对中国科大科研团队不畏困难、敢于拼搏、勇于创新的精神给予了充分肯定。

调研中，顾毓静一行充分肯定先研院协同创新模式以及近年来在机制体制创新、科技成果转化等方面的建设成效，表示愿与中国科大、中国科大先研院在互利共赢的基础上，加强沟通交流，保持长期友好合作关系。

(先进技术研究院)

在第九届全国大学生数学竞赛决赛中 我校学子再创佳绩

本报讯 3月25日，“第九届全国大学生数学竞赛”决赛在西安圆满结束。我校学子经过激烈角逐，取得了优异成绩。荣获数学专业决赛一等奖2名、二等奖3名，非数学专业决赛一等奖2名、二等奖1名。

经过前期预赛，我校5位同学取得数学专业、3位同学取得非数学专业的决赛资格。3月24日上午，来自全国各地的学生紧张答题；下午竞赛组委会安排老师批改试卷，并向学生发放试题参考答案。

我校学子在此项赛事中再创佳绩。其中，齐思广同学获数学专业（低年级组）一等奖，全国排名第二；王翌宇、曹鸿艺和林

不渝三同学获数学专业（低年级组）二等奖；刘浩浩同学获数学专业（高年级组）一等奖，全国排名第二；杜昕泽和杨万旺两同学获非数学专业一等奖，杜昕泽成绩全国排名第二；孟昭远同学获非数学专业二等奖。

中国数学会自2009年起每年举办一届“全国大学生数学竞赛”，旨在培养学生对高等数学的热爱，提高高校师生对高等数学的重视程度。目前已成为全国影响最大、参加人数最多的学科竞赛。我校学子在此项赛事中一直表现优异，展现出了我校学生数理基础“宽厚实”的特点，证明了我校数学基础课程教学的优异效果。（数学科学学院）

坚定文化自信是习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明符号。党的十九大报告指出，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。进入新时代，我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，坚持以习近平文化思想为指导，从新矛盾视域重新审视坚定文化自信的研究，具有重要的学理意义和实践价值。

文化供给侧结构关系

需求端。当今中国，从需求端看，“人民群众期盼更丰富的精神文化生活”，集中体现为既昂扬向上，又多姿多彩的主旋律、正能量文化，突出表象在三方面。一是期盼习近平新时代中国特色社会主义思想武装创新。人民群众期盼着习近平新时代中国特色社会主义思想以更加大众化生活化的方式武装头脑，期盼着习近平文化思想以更具穿透力凝聚力的内核引领时代，指引人民圆满实现民族复兴的伟大中国梦。二是期盼中华优秀传统文化繁荣辉煌。广大群众期盼中华传统文化能够适应时代变化，科学地进行创造性转化、创新性发展，更加深入地走进生活，更好地育人化人，不断铸就中华文化新辉煌。三是期盼社会文化环境健康向上。广大群众期盼着更加清朗的网络空间、更加优秀的文化精品、更加丰富的文化服务、更加高尚的道德氛围、更加诚信的社会风气、更加彻底地消除负面文化现象，打造富足和谐的“文化小康”。

供给端。从供给端看，我国文化还存在三个发展不平衡不充分的突出问题。一是文化样态需要从“高原”向“高峰”转变。新矛盾已经指明我们必须转变“高原

过剩”“高峰缺失”的态势，不断推进文化样态精品化高端化个性化发展，充分发掘借鉴创新文化中的时代因素，积极打造全面满足个人需求的多层次文化样态。二是文化功能需要从硬性向韧性转变。当下我国对文化功能的运用经常采用硬性的灌输和运用，强自取折，很多领域还要根据文化发展规律，充分释放文化“润物无声”的使用价值，做到摧刚为柔。三是文化发展需要从融合向创新转变。当前我们的文化融合发展迅速，展现了中华文化海纳百川的大气魄，但是融合只是文化发展的一个环节，最难点还是要结合实践需要，满足政治经济需求、符合人民群众需用，强化文化创新。

坚定文化自信的优势条件

习近平新时代中国特色社会主义思想，为坚定文化自信提供了强大思想武器。文化自信是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是习近平文化思想的基本内核。习近平新时代中国特色社会主义思想既在理论层面为今后如何坚定文化自信提出根本思想遵循，也在实践层面为今后如何坚定文化自信提出正确路径指引，是新时代我们坚定文化自信最为强大的思想武器。

以习近平同志为核心的党中央对文化工作高度重视，为坚定文化自信提供了强劲支持力量。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央面对世界范围内各种思想文化日趋激烈的交流交融交锋，从坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴

● 3月7日，中国科学院体育协会第七届理事会在广州召开，会上，我校荣获中国科学院第六届“全民健身日”活动先进单位荣誉称号。我校体育教学部主任、工会兼职副主席曾文荣职工体育荣誉工作者称号。

● 3月15日下午，我校召开离退休干部支部书记、片长联席会议。截止到目前，我校有1767位离退休干部，80岁以上的近300人，70岁以上的近1000人，由于我校充分发挥老年大学、金秋艺术团、老年体协、老年科协、关工委等平台的作用，全年围绕不同主题组织了6到8次大型文体活动，使老同志老有所乐、老有所为；在福利慰

问帮扶方面，认真落实老同志的“生活待遇”，全年慰问生病住院老同志达到400人次。今年，离退休办将围绕学校60周年校庆，积极引导老同志参与，展示积极向上的精神风貌。

● 根据《安徽省教育厅安徽省扶贫办安徽省农业委员会关于实施高校食堂面向贫困县（市、区）采购农产品的通知》，我校对接金寨县开展“面向采购”工作。3月6日，我校与金寨县举行“面向采购”签约仪式。仪式上首批向金寨县采购了1045斤鲜香菇、660斤干香菇。据悉，我校是安徽省实施“面向采购”最早落地的高校之一。

新闻简报

学习十九大精神

坚定文化自信的路0.5

文化认同。中华传统文化是我们文化发展的母体，是中华民族最独特的性格气节和最根本的文化基因。时代革新、矛盾转化，需要把弘扬优秀传统文化和发展现实文化有机统一起来、紧密结合起来，在继承中发展，在发展中继承，进一步增强中国共产党文化自觉和文化自信，进一步提升马克思主义理论传统厚度和历史深度。

从执政规律把握中增进文化自省。立足当代中国现实，结合当今时代条件，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义先进文化，更好地展现中华文化独特魅力，形成与我国综合实力相适应的国家文化软实力，推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。

从社会发展实践中释放文化伟力。牢牢掌握意识形态工作领导权，推进马克思主义中国化时代化大众化，把习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻到事业发展全过程、体现到改革发展各方面。大力培育践行社会主义核心价值观，切实加强思想道德建设，提高全社会文明程度。推动文化事业产业发展，为满足群众美好生活新期待提供更丰富、更广泛的精神文化食粮。

从世界发展格局中彰显文化担当。当前，我国正日益走近世界舞台的中央。当代中国，日益彰显着大国文化自信、文化自觉和文化担当。通过中国文化的传递、中国精神的传承、中国力量的传扬、中国形象的传颂，切实增强中国文化号召力和凝聚力，提升中国话语的能见度和影响力，把中国故事讲精彩、传得远。

（作者 中央党校进修部局班调研组
原载 2018年3月《学习时报》）